



靖州杨梅熟了,生鲜配送当天到“胃”

早上采摘,中午搭乘冷链物流车,晚饭前就可到达长株潭市民餐桌上

又到了“夏至杨梅满山红”的时节,近日一阵雨一阵阳的催促,怀化靖州苗族侗族自治县的杨梅“蹿蹿蹿”地囤甜长个儿,正批量上市中。6月9日,三湘都市报记者了解到,早上采摘的靖州杨梅可在中午“搭乘”冷链物流车,晚饭前便能送到长株潭市民的餐桌上,全国大部分城市物流时效也在48小时内。

■记者 黄亚苹 实习生 王玉琼

提前一周上市,为扶贫“添力”

靖州是全国主要杨梅产区之一,特有的“木洞杨梅”享有“江南第一梅”的美誉。

“今年杨梅成熟期较往年提前一周,我们预先拓宽了销售市场,将推广重心转移至广东省,已接到15万份订单,电商订单占比超九成。”喜乐购电子商务有限公司负责人李巧华介绍,杨梅成熟期恰逢梅雨季,发货时也需考虑天气因素,以确保口感。李巧华表示,杨梅是有些“娇气”的时令水果,一年销售周期只有二十几天,“如果天气好转,订单还会翻番,今年预计会售出4万份杨梅。”

不过,新鲜采摘的靖州杨梅价格不算秀气。6月9日,记者在“惠农网”上看到,4斤装精选乌梅售价为148元一箱;在“行走枝头”淘宝店,4斤装靖州木洞杨梅售价为158元;在京东“中国特产·靖州馆”内,冷链运输的靖州杨梅4斤装为138元。

杨梅“身价”看涨为靖州产业扶贫“添力”。据介绍,目前靖州县杨梅种植面积达10万亩,年产鲜果6.9万吨,年产值过10亿元,带动1.5万名贫困群众脱贫增收。6月6日,靖州“云端”杨梅丰收节首场直播上,便

售出杨梅鲜果、杨梅蜜饯等农特产品360.5万元。

物流给力,吃上当日鲜梅

靖州杨梅个大多汁,酸甜适度,但却极其娇贵,难以储存,不及时采摘就会烂在树上,摘下48小时内是保持口感的“黄金时间”。

“京东已开通‘一地发全国’杨梅运输专线,在靖州县及下辖托口镇共设置10个揽收点。新鲜杨梅采摘后,将搭乘一日两趟冷藏车运到长沙分拨中心,再运往全国。”6月9日,京东物流有关负责人介绍,杨梅从枝头到舌尖,最快半天便可送到长株潭市民的餐桌,全国大部分城市物流时效也保证在48小时内。

此外,为提高运输效率,顺丰速运在后山溪、艮山口、坳上等地设置了47个揽收点。除靖州至长沙外,顺丰还新增靖州至广州、靖州至深圳的全程冷链运输专线,计划增加广州、北京流向的高铁运输线路,为靖州杨梅提供最坚实的物流保障。“今年为杨梅量身定做‘蛋托’包材,能极大程度降低杨梅损坏风险。”湖南顺丰速运公共事务部媒介负责人杨倩介绍,截至6月9日,该公司已发送靖州杨梅订单近10万票。



长沙市望城区山丘益品蓝莓庄园,市民在采摘蓝莓。 记者 李成辉 摄

长沙产蓝莓上市,相约“莓”好时光

20多个基地陆续开门纳客,口感不逊色于进口蓝莓

本报6月9日讯 尝过了杨梅后,你是否在考虑,眼下还能对哪种水果“下手”?记者从长沙市农业农村局了解到,长沙产早熟蓝莓已抢“鲜”上市,20多个基地陆续开门迎客。据了解,今年长沙本地蓝莓种植面积超过5000亩,预计采摘期将持续至8月上旬。

口感不逊色于进口蓝莓

“不用去远方,眼前就是一道亮丽的风景,美女与蓝莓,就是一个具有因果关系的字眼……”近段时间,“蓝莓姐姐”朱和英的朋友圈又热闹了起来,各种“叫声声”不绝于耳。

朱和英是长沙县路口镇星城明月蓝莓基地负责人。这个近千亩的蓝莓基地里,不到一米高的蓝莓树上,成串的蓝莓缀满枝头,个个颗粒饱满,有些紫中带红,有些乌蓝蓝一片,煞是可爱。“又大又新鲜,多摘点带回去,让亲戚朋友都尝尝。”市民刘女士开心地说。

想吃蓝莓,市民朋友既可到基地采摘,也可直接手机下单。朱和英告诉记者,除了蓝莓鲜果,蓝莓酒、蓝莓面膜等全新产品也将亮相,“而且所有医护人员在本月内还享受一定程度的优惠。”望城区山丘益品蓝莓庄园负责人也

表示,在采摘期间,教育及医护人员可免门票入园。

“长沙本地蓝莓已实现科学化、标准化、绿色化种植,早熟、中熟、迟熟品种都有。”长沙市农业农村局科技教育处处长夏礼明介绍,国外蓝莓因长时间运输,保鲜难度大,本地蓝莓自然成熟后采摘,果粉多,口感丝毫不逊色于进口蓝莓。除了鲜食外,市民还可以自己动手,DIY制作蓝莓酵素,也可以泡蓝莓酒,制作蓝莓果酱、蓝莓饮料。

采摘和食用蓝莓也有讲究

如何采摘和食用蓝莓也有讲究。夏礼明建议,如果是晴天,要注意防晒,谨防蚊虫叮咬。采摘时,最好戴白色手套,避免手指磨破蓝莓果粉和蓝莓表皮。采摘已经充分成熟的蓝莓果品,应选择颜色较深的果子,颜色越深越好,红色、紫色的果品虽然好看,但还没有完全成熟,味道较酸,不宜采摘。蓝莓的甜度和口感,受品种、阳光、土壤、有机肥等因素影响较大,同一块地,同一个品种,不同的蓝莓植株上的蓝莓个体,口感也有差异,有的特别甜,有的有酸味,这属于正常植物生长现象。因此,市民在吃蓝莓时有点小技巧,一把一把吃。 ■记者 李成辉

采摘地图

赴一场“浆果之王”的盛情之约

小小蓝莓有很多神奇的功效。据了解,蓝莓富含维他命A和维生素C,能防止脑神经老化,以及保护视力、强心、抗癌、软化血管、增强人体免疫力等。另外,还可以促进视网膜细胞中的视紫质再生,预防近视,增进视力。

为方便市民采摘,记者还特地整理了一份采摘地图。赶紧约上亲朋好友,赴一场“浆果之王”的盛情之约吧。

- 1、湖南金太阳现代休闲农庄蓝莓基地
地址:长沙市宁乡市灰汤镇灰汤村
- 2、宁乡市资福镇美女坡农庄
地址:宁乡市资福镇珊瑚村
- 3、宁乡林和森蓝莓基地
地址:长沙市宁乡市朱良桥权梓付业队
- 4、星城明月蓝莓产业园
地址:长沙县路口镇明月村
- 5、开慧洞沃蓝莓基地
地址:长沙县开慧镇开慧村竹山组
- 6、开慧镇苏湘园鸟窝农庄
地址:长沙县开慧镇白沙村
- 7、开慧镇誉然农场蓝莓基地
地址:长沙县开慧镇上华山村付家组
- 8、望城区山丘益品蓝莓庄园
地址:长沙市望城区书堂山街道中山村

栉风沐雨扶贫路 无私奉献照初心

“吴爹一路顺风,常回家看看啊!”“老吴,到了新的地方给我们打电话啊,这里我们守着呢!”

这是湖南省汨罗市三江镇八景村的村民对即将离开的扶贫专干发自内心的不舍和祝福。他们口中的“吴爹”、“老吴”正是中国银行岳阳分行的扶贫专干吴澧滨。

参加建整扶贫13年以来,吴澧滨先后到5个村工作过,他把满腔心血倾注在扶贫路上,全部激情融入扶贫帮困中,与村民结下深厚的感情,干群相谐、鱼水情深,村民们都称呼他为“吴爹”、“老吴”,这是发自肺腑的尊敬,饱含着浓浓的亲情。

2015年3月,吴澧滨受组织安排进驻汨罗市三江镇八景村。八景村面积57平方公里,人口4016人,地理位置极其偏僻,五个村民小组零散分布在多条山沟内,有六个村民小组不通公路。全村电压不稳,用电高峰期时几乎所有电器都无法使用,无自来水、无电信网络,山林地多,耕地少,还全都是冷浸田,经济来源少,贫困人口多。

吴澧滨积极争取相关部门资金和政策支持,动员村民投工出力,将八景村16.5公里进村公路拓宽、硬化、白改黑;为横洞段、花桥徐段等地段修建6条共8.2公里长的村组水泥路;在八景洞水库库区改造了两

处涵洞,新建了两座平板桥,裁弯取直路面800米。

因地制宜抓产业。他根据八景村的土地贫瘠情况,与八景村两委一起,广泛征求村民意见,激发村民脱贫致富的活力,引进能人牵头,组织发动村民成立八景村蜂蜜合作社、茶油合作社、养殖合作社,打下了八景村脱贫致富的产业基础。

5年来,老吴徒步走访了该村每户村民,推动了1000多农户“改厨、改栏、改厕”,整治、改善、美化了农村人居环境;在八景村增设两座移动通信基站、铺设光纤网络入户,改变了村民手机信号差、上网难的问题。

统筹规划,扎实推进,八景村脱贫攻坚初见成效,2018年底,八景村已有168户、580人脱贫,全村“摘帽”退出省级贫困村。老吴于2019年底被岳阳市委组织部评为“脱贫攻坚先进个人”,中国银行岳阳分行也被评为“脱贫攻坚先进单位”。■经济信息

